



与全省小记者相约名城绍兴

本报小记者“沉浸式”探寻古越文化，领略古城魅力

近日，“2022年浙江省小记者融媒体代表团绍兴古城行”活动在绍兴举行，全省13家媒体、120多名大记者和小记者携手领略古城绍兴的无限魅力。

来自宁波市惠贞书院的四位宁波晚报（现代金报）小记者作为代表，参加了此次活动。

两天的活动中，小记者们走访了鲁迅故里、绍兴师爷馆、迎恩门城楼等近十处绍兴古城极具标志性的景点，经历了一次穿越时空的研学之旅。

在百草园和三味书屋，和民族脊梁——鲁迅先生隔空对话；在青藤书屋和徐渭艺术馆，欣赏丹青妙笔；在黄酒博物馆，陶醉于绍兴黄酒的醇香……小记者们多维度沉浸式感受了绍兴独特的深厚历史文化，欣赏了古今文化在这座城市的交相辉映。

在鲁迅故里，小记者们还体验了一堂生动有趣的研学课——“三味早读”。穿上长衫，戴上瓜皮帽，小记者们跟着“私塾老师”读《三字经》、写大字、拓印藏书票……收获满满。

“这次研学让我们感受到鲁迅先生故乡浓浓的氛围，让我们更深入、更全面地了解了鲁迅先生。”小记者杭令仪说道。

此次活动不仅是一次穿越时空的研学之旅，还是一次古城保护的探寻之旅。

今年是绍兴获批国家历史文化名城40周年。据悉，40年间，绍兴形成了一套特有的古城保护体系，这让小记者们很感兴趣。

在绍兴古城数字馆，小记者们通过数字化的手段，看到了绍兴古城“二环、三山、五片区”的特色空间规划布局，还可以“穿越”古城的前世、今生和未来。

“绍兴真是一座‘没有围墙的



展示拓印好的藏书票。



听老师介绍鲁迅笔下的世界。



参观黄酒博物馆。

博物馆’呀！”小记者杨一琨感慨道，“每一条窄巷、每一个台门、每一棵古树，无不传递着古城浓厚的历史文化气息。”

现代金报 | 甬上教育
记者 褚笑寒

沉浸式体验“汗滴禾下土”

家长们说：这样的研学很实在！



体验插秧。

“我身上特别多泥，但是我特别开心。”近日，20余名宁波晚报（现代金报）小记者来到北仑合兴村，体验插秧种田的快乐与辛劳；走进北仑职高，探究水稻的“前世今生”，并绘制米画。

知农事，学农耕，这场混合着汗水和笑声的研学活动让小记者们大呼“过瘾”，也让一起参与其

中的家长们直言“很实在”！

为了让小记者们拥有沉浸式体验，合兴村的村民们特地预留出一大块稻田，准备了一车的秧苗。

插秧是一门技术活，取秧量要合适，插秧动作、力度要合适，插秧的深浅度要合适，株距、行距要合适，考验手法，也考验体力。“一次棵数不能太多，也不能插

得太深，插得深了秧苗不生长。”小记者们学着村民的样子，先分秧苗，再插秧苗，在稻田里一步一退，体验“汗滴禾下土”的艰辛。

结束了“快乐小农夫”的活动后，小记者们来到北仑职高，在学校老师的讲解中，了解水稻的生长过程，领略合兴村的乡土文化，更发挥无限的创造力，用五颜六色的米制作成了一幅幅美丽别致的米画。

“在‘双减’政策下，我们教育人力所能及，为小朋友提供体验各种劳动的机会，希望以此培养孩子们劳动的习惯，明白稻谷‘粒粒皆辛苦’的实际含义。”策划此次活动的北仑职高外联处主任周年江向记者表示，通过这次的农耕研学活动，相信小记者们无论在理论上，还是实践上，都收获良多。

现代金报 | 甬上教育
记者 陈嫣然 实习生 周佳霓



“仰望星空，脚踏实地，星辰大海等着你来！” 航天大咖寄语本报小记者

近日，第二届宁波“中国航天日”青少年科普活动闭幕式暨中国（宁波）—青少年航天科技教育论坛在宁波诺丁汉大学附属中学举行。中国人民解放军航天员大队首批航天员、“空军一级飞行员”赵传东，中国人民解放军航天员大队第一任大队长申行运等多位嘉宾出席了本次闭幕式。

活动现场，宁波晚报（现代金报）小记者团围着航天专家们踊跃提问，航天专家用浅显易懂的语言解答了孩子们的问题，让小记者们受益匪浅。

“航天员在太空中工作的时候，地面航天指挥中心需要做些什么来帮助宇航员们？”小记者胡宸霖问道。

“小朋友，你很专业！”申行运笑着说，“天上和地上肯定是有互动交流的，比如说飞船的运行、空间的运行都是由地面的计算机控制的。当你不知道牙疼是怎么引起时，就要求助于牙医，这里的牙医就是我们的地面航天指挥中心。”申行运举了“牙痛”和“牙医”的例子方便小记者理解。

“当航天员最大的困难是什么啊？”宁波国家高新区实验学校502班的柯欣妤问道。赵传东表示，最难的是“等待”。“但等待并不是一件坏事。”赵传东对小记者说，每一次“飞天”的背后，都是无数人的等待和坚守。

最后，赵传东给小记者寄语，“仰望星空，脚踏实地，星辰大海等着你来！”他希望通过航天日活动让大家对航天有了了解，拥有高素质、高科学水平去迎接未来的挑战。

现代金报 | 甬上教育
记者 林涵茜 实习生 王艺璇
通讯员 王国英

如何整理凌乱的书架？ 如何花式“码堆”？

小记者变身 “小小图书管理员”

书怎么放顾客才好找？书店常见“码堆”方式有哪些？7月22日上午，宁波书城三楼，30位穿着红马甲的“小小图书管理员”吸引了市民们的注意。

他们是宁波晚报（现代金报）小记者，当天在书城工作人员的安排下先进行了简单的培训，然后开始岗位体验。

虽然只有短短半天，但小记者们收获满满，不仅学到图书分类等工作流程，还了解如何快速查找想要的图书、整理凌乱的书架及图书“码堆”的技巧。

“看似轻松的活，其实很不容易。”来自东湖小学的小记者赵家乐体会到每一件作品都是需要耐心和坚持去完成的。她很高兴自己学到了新技能。

现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹



体验图书码堆。